



## 文艺界反腐第一刀

# 东方演艺一把手顾欣被查



顾欣

据中央纪委监察部网站消息，中国东方演艺集团（下称“东方演艺”）有限公司董事长、总经理顾欣，因涉嫌严重违纪违法，目前正接受调查。

官网资料显示，顾欣是著名男高音歌唱家，目前任全国政协委员、民盟中央常委、民盟江苏省副主委、中国音乐家协会副主席。2011年曾被评为2010年中国经济年度人物。

东方演艺集团有限公司是在原中国东方歌舞团的基础上，于2009年11月转企改制成立的国有独资大型文化企业集团；其前身——中国歌舞团和东方歌舞团，是中国最负盛名的国家歌舞团。

除了在歌唱领域的成就，在媒体公开报道中，顾欣的关键词是“改革”：先是在江苏演艺集团，后是在东方演艺进行了文化体制改革。

根据央视《经济半小时》报道，2001年，江苏省委、省

政府将江苏省歌剧舞剧院、京剧院等几大直属院团进行整合，成立了江苏演艺集团，顾欣受命担任总经理，2004年8月，该演艺集团所属11个院团一次性整体转企改制，以市场主体身份参与竞争。

对于此段经历，新华网刊文的描述为，顾欣在会上被人指着鼻子骂，“甚至，他还收到威胁信，里面装着子弹壳。”

改革的成果是，2005年江苏演艺集团演出场次3398场，场次比改革前增加1倍多，演出业务收入达2793万元，是改革前的3倍多。

《光明日报》称，2010年，顾欣从江苏演艺集团调至东方演艺，主持文化部直属院团中首家院团的转制。

值得注意的是，在改制之前，东方歌舞团曾曝出腐败传闻。2000年8月，身为东方歌舞团党委书记的李谷一怒揭团里腐败内幕：公演私分，账目和财务管理混乱，个别领导中饱私囊等，并向有关部门作了举报，但调查一直没有结果。此事无下文，且李谷一被调离岗位。

根据新华网的描述，无论在江苏，还是北京，顾欣上任后都雷厉风行：按现代企业架构重组资源，打破人事和工资体制，破除“铁饭碗”，推行多劳多得、能上能下。

另外，顾欣曾一度对资本市场有想法。2011年，东方演艺与江苏裕盈投资集团联合发起设立的东方裕盛文化艺术股份公司，并拟推动上市，但此事再无后文。

对于改革的体验，顾欣的说法是，他“本性温和善良，不喜欢得罪或伤害别人，但改革的事业注定要有取舍和决断，制定一个新制度总有人不会满意，总有少数人利益受损，改革者只有心里装着多数人的利益，才能真正理性。”

顾欣最后一次出现在公众媒体视野的时间为今年两会期间，为媒体解读政府工作报告文化关键词。

有媒体将顾欣被调查称为“文艺界反腐第一刀”。

1月30日，中国网发表北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水的评论文章《文艺界反腐，该动真格了》，认为文艺界反腐说明，中国反腐是动真格了，没有任何人存在反腐特区，而文艺界反腐是反腐败进入深水期的一个必然选择，也是当前反腐工作的一个难点。

据澎湃新闻

### 顾欣简历

顾欣，1956年出生于苏州。著名男高音歌唱家，现任中国东方演艺集团董事长、总经理，江苏省演艺集团终身艺术指导。1981年，赴上海音乐学院学习，专攻歌剧史及歌剧演唱。1989年，任江苏省歌剧团团长。1991年1月，任江苏省歌舞剧院院长，同年9月获

首届文化部颁发的“文华奖”。1992年5月获第九届全国戏剧“梅花奖”。1995年5月，担任江苏省文化厅副厅长。2001年10月，任江苏艺术剧院院长、江苏省演艺集团有限公司总经理。2010年1月起，任中国东方演艺集团董事长、总经理，同年7月获荷兰国际艺术节指挥金奖。

## “小李子”入围全球顶级藏家200强

王中军王健林等14位华人在列

美国《艺术新闻》杂志当地时间7月7日公布了一年一度的“顶级藏家200强”名单，对全球艺术品收藏家做了一次年度的评析和总结。

本次的200人榜单包括微软联合创始人保罗·艾伦、对冲基金巨头史蒂夫·科恩、俄罗斯大亨罗曼·阿布拉莫维奇、亿万富豪艾利·布罗德等，好莱坞影星李奥纳多·迪卡普里奥也首次登上榜单。除此以外，近年中国收藏家在世界拍场表现抢眼、出手阔绰，本次榜单上更是创纪录的有14位华人收藏家入选，包括5月购入毕加索的王中军和买到莫奈的王健林。

好莱坞影星李奥纳多·迪卡普里奥今年首次登上“顶级藏家200强”的榜单。据悉，“小李子”热衷于收藏当代艺术，也收藏一些漫画书、绝版书和古化石。

“他最早购买的是巴斯奎特的画。”《艺术新闻》指出，1988年去世的纽约黑人涂鸦艺术家的作品是迪卡普里奥在艺术收藏领域的敲门砖。

这些年来，他逐渐收藏了毕加索、安德烈亚斯·古尔斯基、村上隆、艾德·拉斯查、伊丽莎白·佩顿、莎拉·卢卡斯等艺术家的作品。迪卡普里奥本人并未公开谈论过自己的收藏，但是一些艺术博客常常报道他又买了哪些新作品。据悉，他在2015年新入手了一幅由纽约艺术家让·皮尔·罗伊创作的科幻绘画。迪卡普里奥还经常被狗仔拍到在瑞士和美国的巴塞尔艺术博览会抛头露面。

迪卡普里奥出生于美国洛杉矶，他与洛杉矶郡立艺术博物馆合作密切，并为德国表现主义展览“闹鬼屏幕”提供了支持。“华尔街之狼”的扮演者也有意向博物馆捐赠一件由艺术家约翰·杰拉德制作的大尺寸装置作品。

2013年，迪卡普里奥的基金会和佳士得拍卖行合作，推出了一场环保慈善艺术拍卖，收获了3880万美元。

5月在美国纽约的春拍是今年上半年艺术市场的高峰时



2015年6月16日，李奥纳多·迪卡普里奥探访巴塞尔艺术博览会 Helly Nahmad 画廊展位。

刻，佳士得和苏富比在两周时间内创造了25亿美元的总成交额。而中国收藏家也在拍场上表现活跃。5月5日，华谊兄弟董事长王中军在纽约苏富比以3000万美元买下毕加索作品《盘发髻女子坐像》。5月11日，大连万达董事长王健林以2040万美元拍下莫奈作品《睡莲与玫瑰》。这两位收藏家本次也都入围了200强名单，王中军是首次入围，王健林则是继去年之后第二次上榜。

除了王健林和王中军，入围的华人收藏家还有：杨滨、乔志兵、王薇与刘益谦、余德耀、刘特佐、刘奎雄、刘奎鸿、郑志刚、刘德浩、陈泰铭、黄崇仁。朱玉树

## 胡朝霞书法篆刻艺术展 中国美术馆开展

她是浙江第一个在该馆办展的女书法家



7月9日，“大道无极——胡朝霞书法篆刻艺术展”在中国美术馆开展，吸引了来自全国的书法家及爱好者近千人观展。本次展览共展出宁波青年书法家胡朝霞女士近年来的书法精品力作150件，篆刻作品50件。

据悉，胡朝霞是浙江省第一位在中国美术馆举办个人展的女书法家。

胡朝霞是当代中国颇具实力、才情和个性的中青年优秀书法家之一，被书法界誉为继萧娴之后又一位以擅长写大字的女书家，现为中国书法家协会会员、浙江省青年书法家协会副主席、浙江省书法家协会篆刻委员会副主任。

记者 林旻 通讯员 郑志玥 邵剑勇

## “好声音”盲选录制已过半

四位导师惜“转”如金

7月17日(周五)晚9:10,第四季《中国好声音》将在浙江卫视正式开播。目前,本季“好声音”的盲选录制进程已过半。一些参与录制的观众发现,往年频频转身的导师今年似乎谨慎了很多,常常要录四五个学员才转一次。

“今年看到导师转身,围观群众都有种兴奋感,这么久了您终于拍了啊!”据《中国好声音》宣传总监陆伟透露,之所以出现这样的转变,是因为节目组在第四季“好声音”的赛制规则中,给导师们出了两个大难题:“一个是今年每个导师只有12个学员名额;另一个是今年有‘混战’赛制。如果现在名额用光,后面没法再抢,再加上要考虑战队的综合实力,最后的结果就是导师严格的程度远超前三季。”

在总名额减少的前提下,“混战”赛制带给导师们的压力就更大了。在往年的“好声音”中,每位导师的战队至少有一个四强名额,今年可能会出现某位导师的学员没有一个进入总决赛的尴尬情况。虽然庾澄庆曾在发布会上表示:“要是(我们队)最后一个学员都不剩下,总决赛就不用录了,也挺好的。”

为了避免自己出现被“团灭”的窘境,四位导师都提高了转身门槛。陆伟透露,其实今年有很多未获得转身的学员实力和前几季的人气学员不相上下。“今年在录制中也出现了像之前的刘雅婷、张欣奕这种具有爆发力的声音,但导师会觉得前几季听到过了,可能就不会选,他们会下意识参考前三季,不断地作比较,要求越来越严格。”

记者 林旻

## 《生活大爆炸》第八季过审

是“限外令”后首部拿到准播许可证的美剧

记者昨日获悉,自“限外令”颁布后,首部美剧已于近日通过广电总局审核,(京)剧审网字(2015)第0001号的准播许可证发放给了《生活大爆炸》第八季,该剧成为自“限外令”后全网首部拿到准播许可证的美剧。

《生活大爆炸》堪称美剧现象级“剧王”,在国内外拥有庞大的粉丝群,其主角“谢耳朵”吉姆·帕森斯凭借《生活大爆炸》多次获得喜剧类最佳男主角。预计该剧将于7月22日在搜狐视频全网独播。

目前,一批美娱美综正在国内视频网站播出,如美国顶尖综艺脱口秀《艾伦秀》《柯南秀》《周六夜现场》,以及有摔角类型的顶级节目《WWE》等等。

另外,顶尖综艺节目Lip Sync Battle(网友译为“对口型大作战”)的模式也在被酝酿引入中国。

记者 庞锦燕 实习生 陈诗祺